
}\зъ прошлаго. 

г ачало декабря 1894 года ознаменовалось для Варшавы и 
| царства Польскаго крупнымъ событ1емъ: генералъ Гурко 

оставилъ постъ варшавскаго генералъ-губернатора и ко­
мандующего войсками варшавскаго воёянаго округа.— 
1осифъ Владшпровичъ оолгЬлъ у,же давно; несокрушимое, 

казалось, здоровье не выдержало тягостей тйхъ'исиытанш, который 
ему пришлось перенести, начиная еще съ перваго забалканскаго 
похода, зимняго перехода черезъ эти горы, врёменнаго бездМствгя, 
иосл'Ьдовавшаго' послй войны и, наконецъ, 11-ти л'Ьтняго упра-
влешя краемъ бывшаго царства Польскаго. Уже б-го декабря 
г. Гурко, въ тШш на принесенное Государю Императору теле­
графное иоздравлеше по случаю тезоименитства Его Величества, по-
лучилъ следующую телеграмму: „ Генералъ-фельдмаршалу Гурко. 
Сердечно благодарю васъ и войска варшавскаго военнаго округа за 
принесенный ЩЩ поздравления и благотюжеланш. Признавая важ-
ность заслугъ, оказанныхъ вами Престолу и Отечеству, глубоко со­
жалею, что здоровье не позволяетъ вамъ продолжать полезную дея­
тельность. Николай". 

Телеграмма эта подтвердила ходившие уже ран'Ье слухи о воз-
ведеши 1осифа Владюпровйча въ фельдмаршальское зваше.—6 де­
кабря, послгЬ торжественнаго богослужешя въ варшавскомъ каее-
дральномъ соборе, всгЬ военные чины и Mnorie изъ гражданскихъ 
лицъ, по собственному почину, отправились въ королевскш замокъ, 
чтобы принести I. Вл. поздравлешя съ высокою Царскою милостью. 
Отъ лица военныхъ фельдмаршала, поздравилъ помощникъ коман­
дующего войсками генералъ Н. Я. Зв'Ьревъ. Когда умолкло громкое 
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и единодушное ура, Гурко обратился ко всЬмъ присутствовавшимъ 
со следующими словами: 

„Благодарю васъ, господа, за ваши поздравлешя. Всемилости-
вейше пожалованная награда мне въ особенности дорога, такъ какъ, 
возведя меня—единственная) уцйлйвшаго изъ начальниковъ отря-
довъ последней кампаши *) въ высшее военное зваше, нашъ моло­
дой Государь показалъ, поскольку онъ цЬнитъ труды своихъ под-
данныхъ на поли брани, и темъ несомненно придалъ русскому воин­
ству новыя силы для беззаветно преданной службы Царю и Отече­
ству. Для меня же лично, господа, эта награда является въ груст­
ному облике, такъ какъ неразрывно связана съ окончательной 
разлукой, еще заживо, со вс4мъ темъ, что составляло един­
ственную цель моей жизни—заботами объ охране чести и непри­
косновенности моей родины; кроме того, оно соединено съ разлукой 
и съ вами, господа. Стоя более 11 лЬтъ во главе войскъ варшав­
скаго военнаго округа, я, въ мере моего разумели, старался раз­
вить въ нихъ боевую готовность. Всю душу свою вложилъ я въ 
дело боевого воспиташя армш, посвятилъ на это все свои силы, 
стремясь создать изъ вверенныхъ мне войскъ несокрушимый оплотъ 
чести Россш. Мечталъ я, что еще буду служить съ войсками округа— 
но силы изменили, и я разстаюсь съ вами. Благодарю васъ, господа, 
за то внимаше, съ какимъ вы всегда относились къ моимъ указа-
нзямъ и требовашямъ; былъ я строгШ, взыскательный начальнику 
не легки были поставленный мною задачи, не легко было и ихъ 
исполнеше. Еще разъ благодарю васъ. Служите молодому Государю 
такъ же, какъ служили покойному Царю, и трудМ ваши будутъ оце­
нены. Да будетъ вашею целью то, чему, повторяю, посвятилъ я все 
свое разумеше, все свои силы—боевая готовность войскъ,—и на 
склоне дней своихъ будете и вы столь милостиво награждены, 
какъ я награжденъ". -* 

Грустно было всемъ присутствовавшимъ слушать прощальную 
речь любимаго начальника, грустно было смотреть настолько изме­
нившая) физически, исхудалаго фельдмаршала. Слабый -физически, 
съ трудомъ стоя во время этой речи, I. Вл. былъ еще такъ силенъ 
духомъ, что речь его, произнесенная съ большой сердечностью, 
все же дышала прежней энерпей и духовной силой. I. Вл. всегда 
говорилъ кратко, образно, съ оттенкомъ решительности, ему всегда 
присущей, которую некоторые принимали за резкость. Когда гологь 
этотъ въ военное время раздавался на Балканахъ или на поляхъ 

I ч 

*) Радецкш, Зотовъ, бар. Криденеръ, Циммерманъ, 
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и холмахъ за р. Видъ поел* 30-го и 31-го августа (третья Плевна) 
и Горнаго Дубняка, мнопе трепетали; одни—по заслугамъ, друие— 
по привычке, а самъ добрейшш I. Вл., замечая это, добродушяей-
шимъ образомъ улыбался, говоря: „я не виноватъ, что у меня та-
шя басовыя ноты въ голоси". 

Но возвратимся къ собьтямъ. Прослушавъ вышеприведенную 
речь, у многихъ слушателей были слезы на глазахъ.—Чувствовалось, 
что что-то кончилось, что-то порвалось... 

Все русское общество, въ большей или меньшей степени, чув­
ствовало ту же слезу. 

Поляки радовались уходу генерала Гурко, радовались и не скры­
вали этого настроенья, совершенно забывая, что за одиннадцать 
летъ улравленгя краемъ, несмотря на массу отдельныхъ эпизодовъ 
и демонстрант политического свойства, генералъ Гурко не пользо­
вался своими обширными полномочиями и даже отказался отъ 
распространетн па польекгя lyoepuiu положенгя усиленной 
охраны. Насколько снисходительно относился г. Гурко къ разнымъ 
выходкамъ, можно судить потому, чтб когда за несколько летъ до 
его ухода изъ Варшавы предполагалось увольнеше изъ университета 
группы студентовъ за устроенную ими манифестацно въ столетнюю 
годовщину конститущи 3-го мая, то генералъ Гурко самъ явился 
ходатаемъ передъ учебнымъ ведомствомъ относительно оставлешя 
манифестантовъ въ университете. Враги генерала Гурко называли 
его mangeur des polonais (пожиратель поляковъ) чтб совершенно 
не соответствовало истине. Этотъ „пожиратель" долго и упорно 
воевалъ съ министерствомъ народнаго просвещешя (!), которое же­
лало отнять у ксендзовъ право преподавашя Закона Бож1я католи-
камъ, ученикамъ школъ, иередавъ его учителямъ - чиновникамъ. 
Этотъ „пожиратель" вьтдвигалъ на первый плаиъ негуманность по­
добной меры и тогда, когда этотъ аргумента не одолелъ, выдвинулъ 
другой, доказывая непрактичность задуманной меры и поясняя, что 
она приведетъ только къ одному: къ тайному преподаванш, всегда 
нежелательному, по невозможности контроля. Изъ всего сказаннаго 
следуетъ, что у поляковъ не могло быть поводовъ къ личнымъ не-
удовольствгямъ въ отношенш главнаго начальника края, и если его 
отставка, вынужденная болезнью, является для нихъ радостнымъ 
собьгпемъ, то причины кроются, конечно, не въ личности, а въ си­
стеме его управлешя, Забываютъ одно: во-первыхъ, г. Гурко являлся 
выразителемъ того направлешя, которое за тринадцать летъ ми-
нувшаго царствования господствовало въ высшихъ правительствен­
ны хъ ефёрахъ, а съ другой стороны, общая точка зр&шя русскаго 
общества на польешй вопросъ была въ то время такова, что она 
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являлась нротиводейотв1емъ къ возобновлешямъ попытокъ управле­
ния западными окраинами по системе Останова и Альбединскаго. 
Г. Гурко былъ очень рфпштеленъ, но тогда, когда онъ виделъ въ 
результате рЬпштэдьной меры—благо. Въ одиомъ изъ фабричныхъ 
центровъ царства Польскаго произошли больше безпорядки рабо-
чихъ; многочисленный толпы буйствовали; у нихъ появилось и ору­
жие. Для водворешя порядка былъ послаиъ помощникъ генералъ* 
губернатора баронъ Медемъ,. но изъ его денееедай видно было, что 
ему не справиться, хотя ему и дано было право вызвать войска: 
требовалась нравственная поддержка, и вотъ, генералъ Гурко шлетъ 
барону открытую (не шифрованную) телеграмму: „къ вечеру воз-
становить порядокъ. Патроновъ не жалеть". Телеграмма была по­
слана утромъ, а еще съ вечера бар. Медемъ былъ предупрежден'!., 
чтобы содержаще ея не только не скрывать, а наоборотъ, поста­
раться способствовать ея распространенно до употреблешя оружья. 
Содержание телеграммы стало быстро известно рабочимъ; ряды ихъ 
поредели и поплатились ранеными только упорствуюнце. 

Проводить генерала Гурко, уЬзжавшаго за границу, собралось 
на Вйнешй вокзалъ масса публики—русской. На платформе была 
давка,. Изъ поляковъ прг&хали только камергеръ Карницшй съ же­
ной и дочерью. Никто изъ остальныхъ поляковъ, носившихъ при­
дворные мундиры, не решился быть на проводахъ, хотя некоторые 
изъ нихъ и получили придворное зваше, благодаря предетавленш 
1осифа Владим1ровича. 

Неизвестный доэтъ, бывшШ въ замке на прощаньи съ г. Гурко, 
написалъ следуюпце стихи, ходившее по рукамъ лицъ русскаго 
общества, ценителей и почтителен Тосифа Владимировича. 

Д В А Ж Е З Л А . 
Я на концертЪ былъ. Капельмейстеръ престарелый 
Прощался съ публикой. Улсь много лЪтъ подъ рядъ 
Смычекъ талантливый, въ рукЪ его умЪлой, 
Въ восторлсенныхъ сердцахъ будилъ и рай и адъ. 
Ликуютъ авторы, въ безсмертныя творенья 

• 

Которыхъ онъ всегда тепло и жизнь вдыхалъ, 
И дирижерскш лсезлъ, какъ чувства выралсенье, 
Съ аплодисментами ему иодноситъ полный залъ. 
Растроганный старикъ благодаритъ веЪхъ слезно 
За ласку и привЪтъ, въ теченье долгихъ лЪтъ, 
Но по глазамъ его читается: улсъ поздно! 
Къ чему мнгв лсезлъ, когда оркестра ньтъ. 
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/I вспомнилъ этотъ лсезлъ вчера, при разставаньи 
Съ сановникомъ однимъ; онъ боленъ, старъ и хилъ: 
Жезлъ маршальский, какъ высппй знакъ признанья 
Его заслугъ, онъ также получилъ. 
Растроганный, въ слезахъ онъ съ нами разставался, 
Даривъ сподвижникамъ на память свой портретъ. 
А на лип/в его наглядно выражался 
Вонросъ: къ чему мнъ лсезлъ, когда ужъ власти н'втъ. 

П. Паренсовъ. 
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Изъ прошлаго. 

Фельмаршала Гурко MHorie считали суровымъ начальникомъ, тогда 
какъ въ действительности это былъ добр*йшш, сердечный, отзыв­
чивый челов*къ, правда весьма требовательный по служб*. Суро­
вость если и была, то внешняя, выражавшаяся преимущественно въ 
голос*, въ которомъ иногда бывало, какъ выражался самъ 1осифъ 
Владимировичу преобладаше „басовыхъ нотъ". Къ этому надо при­
бавить и характерную краткость р*чи, при зам*чашяхъ по служб*. 
Пишущему эти строки памятенъ одинъ случай не крупный, но ха­
рактерный. 

На одномъ изъ объ*здовъ полковъ по окончаши маневра, заклю-
чившаго специальный кавалершскш сборъ, г. Гурко зам*тилъ очень 
малое число офицеровъ во фронт* и спросилъ о причинахъ. Объя-
снешя начальника дивизш были слабы: бол*знь, отпуски и т. д. 
Г. Гурко ограничился краткой зам*ткой; не возвышая голоса, скор*е 
понизивъ его, съ зам*тнымъ преобладашемъ басовыхъ нотъ, онъ 
сказалъ: „а 20-го числа вс* на лицо"?... 

П. Паренеовъ. 
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)\зъ прошлаго. 

1 оворя о фельдмаршал* I. Вл. Гурко, нельзя обойти молча-
С шемъ самаго выдающегося его помощника, какъ въ боевое, 

такъ и въ мирное время, генерала Нагловскаго. О Дмитрш 
Станиславович* Нагловскомъ, этомъ огромномъ военномъ 
талант*, блестящемъ представител* нашего генеральнаго 

штаба и зам*чательномъ челов*к* я говорилъ въ первой моей книг* 
„Изъ прошлаго" *)> а кромЬ того, подробн*е написалъ о немъ въ 
отд*льной брошюр*, изданной въ Варшав*, по случаю открьтя 
памятника надъ его могилой, на Вольскомъ православномъ клад­
бищ*, въ 16-ю годовщину сражешя при Горномъ Дубняк*, 12-го 
октября 1893 г. 

Стараясь быть, въ моихъ писашяхъ, елико возможно, безпри-
страстнымъ, я все же знаю, что я челов*къ и ничто челов*ческое 
мн* не чуждо, понимаю, что не могу изб*гнуть того, чего не изб*-
жали друие, тоже писавппе, но выше меня, въ своихъ трудахъ 
стояние, не изб*жали отражешя своего собственнаго я въ ими на-
писанномъ, а потому вполн* допускаю, что въ словахъ моихъ о 
Нагловскомъ отразилось личное мое къ нему отношеше, преиспол­
ненное глубочайшаго почиташя и искренней привязанности; поэтому 
думаю, что не лишнимъ будетъ, если я осв*щу личность Д. С. На­
гловскаго взглядомъ другого лица, несомн*нно вполн* безпри-
страстнаго. 

Поел* смерти Нагловскаго (въ ночь съ 12 на 13 января 1890 г.) 
У меня, разбиравшаго оставленный имъ бумаги, остались, съ разр*-
шешя вдовы его, н*которыя письма генерала Гурко къ Дмитрш 

1) „Изъ прошлаго". Ч. L „На войн-Ь". Гл. XVIII 
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*) Воля, понятно, принадлежитъ тому, кто взялъ на себя рЪшеше 
исполнить мысль—свою или чужую и, вм'Вст'Б съ таковымъ рЪшешемъ, 
дринялъ на себя и ответственность. 

Станиславовичу. Каждому известно, что начальники вообще отно­
сятся ревниво къ своимъ начинашямъ и своимъ велйшямъ; редко 
кто обладаетъ настолько гражданскимъ мужествомъ, стоитъ такъ 
высоко духовно, чтобы сознаться, что въ его дйянш, какомъ-нибудь 
выдающемся успехи, подвиг*,—играла роль, если не воля—чужая 
то хотя бы посторонни совета, указаше, представлеше. Углубляясь 
въ обсуждение подобнаго, зауряднаго явлешя, оно является конечно 
весьма неосновательнымъ и страннымъ, не говорю уже о непохваль-
ности его.—Книга жизни, когда-нибудь, да откроется, и въ ней вей 
прочитаютъ какъ все было; но самому сказать: „да; сдйлалъ. 
Но посовЬтовалъ мне—другой. Я только уразумЬлъ, воспр1ялъ и 
решился исполнить". Сказать такъ—удйлъ высшихъ натуръ, и къ 
таковымъ принадлежалъ доблестный 1осифъ Владим1ровичъ Гурко, 
не постЬснивппйся, въ своихъ письмахъ къ Нагловскому, указать 
на ту громадную роль, которую игралъ его начальникъ штаба въ 
подвигахъ отряда, предводимаго Гурко, следовавшего его веле-
шямъ. 

Приводимые ниже отрывки изъ писемъ 1осифа Владим1ровича, 
устанавливая сказанное мною выше о талантахъ Д. С. Нагловскаго, 
покажутъ намъ и всю духовную высоту покойнаго фельдмаршала. 
Въ начал* лита 1878 года г. Гурко—будучи не удйлъ въ С.-Стефано, 
получилъ извесаче о тяжкой болезни его жены и отпросился въ 
отпускъ, въ Петербургъ, а генералъ Нагловскш находился въ Одессе 
въ комиссш генералъ-адъютанта Глинки-Маврина, учрежденной для 
раземотрешя счетовъ и операщй по продовольствш армш въ тече­
т е минувшей войны, и между ними шла непрерывавшаяся пере­
писка. 

1) „Царское Село. 13 ш н я 1878 г. 
„Многоуважаемый Дмитрш Станиславовичъ. Еще разъ разстаюсь 

я съ вами и на этотъ разъ, вероятно, на долго, если не навсегда. 
Я, какъ вамъ должно уже быть известно, получилъ 11-ти месячный 
отпускъ съ обязательной припиской Военнаго Министра, что къ 
дальнейшему его продолженш, вероятно, не встретится препятствш. 
Следовательно, моя песенка спета, но я долженъ сознаться, что 
перспектива долгаго, по всемъ верояачямъ до конца дней моихъ 
продолжающагося бездейств1я—меня немного пугаетъ; но что же 
делать... 

Исполнилъ я долгъ свой по мере силъ своихъ и разумешя и 
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*) Прибавимъ отъ себя: и В. Кн. Николая Николаевича, который въ 
первое посл'в войны время, былъ тоже не у д'влъ; даже больше. 

2) У 1осифа Владим1ровича состояшя не было. G. Сахарово, гд'Ь онъ 
Ж и л ъ , было скорее дачей, требовавшей расхода. У 1осифа Владилпровича 
б ыло 4 сына. 

для меня этого сознашя вполн* достаточно. Но вы, Дмитрш Ста-
ниславовичъ, что вы намерены предпринять; этотъ вопросъ меня 
озабочиваетъ. На ваше несчасиче были вы начальникомъ штаба 
у человека, на котораго все, власть имунце (за исключешемъ Го­
сударя) такъ враждебно смотрятъ, какъ будто онъ понесъ пора-
жеше за поражешемъ и который, следовательно, можетъ только 
изгадить вашу дальнейшую карьеру, если онъ вздумаетъ въ нее 
вмешаться. Вы челов*къ слишкомъ способный, чтобы не стараться, 
во что бы то ни стало, отыскать себе деятельность, но какъ къ 
этому приступить, я и ума не приложу и меня мучаетъ то, что я 
даже и сов*томъ не могу въ этомъ вамъ помочь. Съ большимъ не-
терпешемъ ожидаю обещаннаго вами письма, котораго, до сихъ 
поръ, я не получилъ. 

Неужели штабъ Одесскаго округа откажетъ мне въ выдач* 
предложешя на проводъ лошадей? Казна и безъ того будетъ въ 
барыш*; я им*ю право на проводъ 12 лошадей, а провожу ихъ 
только 6; возить ихъ на свои деньги—это накладно. 

Жена моя все еще очень плоха; съ большимъ трудомъ перевезъ 
я ее въ Царское и везти дальше, въ деревню, еще не решаюсь, 
хотя вы должны понять, какъ мне непр1ятно жить въ Царскомъ, 
изъ котораго я бы бежалъ безъ оглядки. Куда я перееду на жи­
тельство, я и самъ того не знаю; по вс*мъ в*роят1ямъ въ Москву. 
Желалъ бы очень *хать на годъ за границу, но это, къ сожал*нш, 
не по средствамъ. Хотя мн* и сохранено содержаше, но при на-
стоящемъ плохомъ курс*, этого далеко недостаточно" 2 ) . 

Странно какъ-то и горько читать, что поб*доносный полководецъ, 
при еднпй свои войска къ Цареграду, осиливъ Балканы, непрохо­
димые сугробы сн*га и вьюги, осилившш нещлятеля—турокъ и 
неприятеля— природу, нуждался въ средствахъ для заслуженнаго 
отдыха и возстановлешя силъ"! 

2) „Царское Село. 17 шля 1878 г....—Задали же вы мне задачу 
ответить вамъ, что у насъ: миръ или война? После постыднаго 
мира, на который мы согласились въ Берлине, миръ для насъ не 
можетъ и не долженъ быть продолжителенъ. Надо поправить наше 
финансовое положете и тогда, съ Богомъ, за продолжеше начатаго 
Д*ла; объ исправленш же ошибокъ и недостатковъ нашего военнаго 
На
уч
на
я б
иб
ли
от
ек
а Т
вГ
У



80 ЙЗЪ ПРОШЛАГО. 

Вамъ, моему лучшему и неизменному помощнику, приношу мою 
душевную благодарность. Вамъ во многомъ и во мноьомъ Россгя 
обязана въ нашихъ победахъ, а следовательно и я, въ той на­
граде, которую я за сги победы, если ее не заслужилъ, то по­
лучилъ 2 ) . Государь, какъ всегда, былъ ко мне очень милъ. На 
обеде Геориевскихъ кавалеровъ Онъ пилъ за мое здоровье въ сле-
дующихъ выражешяхъ: „Какъ старый главнокомандующий и какъ 
твой Государь, пью за твое здоровье и благодарю тебя за ту славу, 
которою ты покръглъ войска Гвардги" 2 ) . Такъ какъ въ эту минуту 
, / 

*) Здъсь очевидно звучитъ горькая ирошя. 
2) Курсивъ мой. П. П. 
3) Генералъ Гурко получилъ орденъ св. Теория 2 ст. 

строя—нечего и помышлять. Дошли мы до Цареграда, чего же еще 
лучше; стоить только сделать друие зарядные ящики и дело въ 
шляп* ! ) . X. сильнее, чемъ когда-либо и поэтому, помимо его 
инищативы, ничего въ армщ не будетъ изменено и опять, въ на­
чале кампаши, будемъ мы бродить въ потемкахъ, стукаться лбомъ 
о неспособности, коими кишитъ наша арм1я, и только после цЬлаго 
ряда неудачъ, въ которыхъ арм1я потеряетъ большую долю уверен­
ности въ себя и своихъ начальниковъ, набредемъ мы на способныхъ 
людей, и тогда опять пойдетъ перестановка начальниковъ и частей. 
Но объ этомъ довольно—чтобъ гусей не раздразнить; ведь письма то 

Здесь я позволю себе несколько остановиться, чтобы отметить 
замечательный слова, выливнпяся съ горечью изъ устъ такого 
опытнаго военноначальника, каковымъ былъ I. Вл. Гурко. „Бродить въ 
потемкахъ, стукаться лбомъ о неспособности, коими кишитъ арм1я 
и только после целаъо ряда неудачъ, въ которыхъ армгя поте­
ряетъ большую долю уверенности въ себя и своихъ начальни­
ковъ^ набредемъ мы на способныхъ людей и тогда опять пойдетъ 
перестановка начальниковъ и частей'1 2 ) . Глубоко справедливый, 
но и ужасны я слова; ужасныя темъ, что съ тою же справедливостью 
и знашемъ дела, съ какими они были сказаны въ 1878 году, они 
могли быть повторены и позже. Гораздо позже. Не хотелось бы 
верить „року", который исключаетъ человечесше: умъ, знаше, волю, 
прозорливость, настойчивость; а поневоле поверишь. 

3) „С.-Петербургъ. 29 ноября 1878 г.—До васъ вероятно ужъ 
дошла весть о награде, которая какъ съ неба спала мне въ день 
Георг! евскаго праздника 3 ) . Йе могу скрыть, что она доставила мне 
большое удовольств1е, хотя гораздо меньше того, которое она бы 
мне доставила, тотчасъ после Филиппополя 

На
уч
на
я б
иб
ли
от
ек
а Т
вГ
У



ЙЗъ ПРОШЛАГО. 31 

искренно и сердечно преданный ... 
Остановлюсь на томъ м*ст* письма, гд* говорится о Насл*дник*. 

Насл'Ьдникъ Цесаревичъ Александръ Александровичу благодаря не-
счастнымъ вл1янчямъ со стороны, въ то время, не благоволилъ къ 
1осифу Владим1ровичу. Началось это еще за Дунаемъ, когда гене-
ралъ Гурко былъ поставленъ во глав* Западнаго отряда армш, 
предназначеннаго для зимняго перехода черезъ Балканы. — Не 
зная или мало зная I. Вл. Гурко, слыша отъ многихъ отзывы 
неблагоприятные, насл*дникъ относился къ генералу Гурко хо­
лодно. Съ другой стороны и генералъ Гурко, при прямолинейности 
своего характера, не сд*лалъ ни одного шага, чтобы согр*ть 
этотъ холодъ. Напротивъ: когда насл*дникъ цесаревичъ, стоя 
во глав* гвардейскаго корпуса, оказался въ подчиненш у ген. 
Гурко, назначеннаго командующимъ войсками гвардш и Петербург­
ская) военнаго округа, а также и петербургскимъ генералъ-
губернаторомъ, холодъ еще бол*е усилился и только во время 
коронащи государя Александра III въ Москв*, когда, всл*дств!е 
смерти генерала Альбединскаго, 1ос. Влад. былъ призванъ на постъ 
варшавскаго генералъ-губернатора и командующаго войсками Вар-
шавскаго военнаго округа, ледъ растаялъ и состоялось искренное 
и сердечное сближение великаго государя съ подданнымъ, тоже ве-
ликимъ, по 

Не получая 
можность потери посланныхъ имъ писемъ, а потому, 14 декабря 
1878 г., повторилъ уже пом*щенное мною выше, дополнивъ некото­
рыми подробностями. 

4) „С. Сахарово (Тверской губ.). 14 декабря 1878 г. 

„Я никогда не сомневался въ томъ, что награждеше меня Геор-
пемъ 2-й степени доставитъ вамъ величайшее удовольств1е. Д*й-
ствительно Царь меня жалуетъ, но за то X. меня сильно не жа-
л уетъ . Возьмите хоть съ этимъ Георпемъ. До сихъ поръ я не только 
Рескрипта, но даже самого ордена не получилъ *); в*дь иной мо­
жетъ подумать, что я или совралъ или обслушался, и что никогда 

Г..Т • ~ J ~ — X Г-V—1 7 

велиуш его заслугъ передъ престоломъ и Отечествомъ. 
тя отв*товъ отъ Нагловскаго, г. Гурко допускалъ воз-

1) Действительно странное промедлеше, такъ какъ обыкновенно, при 
иолученш высокихъ наградъ, особенно такихъ выдающихся, какъ Георпй 
2 ст. и такому выдающемуся человеку какъ Гурко, орденъ вручается не-
М еДленно. Рескриитъ, требуя времени для его составлешя и напечаташя. 
м ожетъ замедлиться, но и то не такъ много, какъ въ данномъ случае. 

между мною и Государемъ былъ насл'Ьдникъ, то и онъ выпилъ за мое 
здоровье. Шелъ я (на выход*) въ пар* съ Радецкямъ". 

Подписано это письмо такъ: „Отъ души обнимаю васъ. Вамъ 
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Государь и не думалъ мн* его давать. А в*дь рескрнптъ долженъ 
написать онъ *) и онъ долженъ поднесть его на утверждеше. Этотъ 
челов*къ прямо ненавидитъ меня. При прощаньи моемъ съ Госу-
даремъ, Онъ задалъ мн* такой вопросъ, который заставляетъ меня 
полагать, что городсшя сплетни дошли и до Него 2 ) . Спрашивая 
куда я теперь *ду, сказалъ Онъ мн*: „Но ты не откажешься отъ 
назначешя?" Но это я отв*тилъ, что „когда жена моя была на 
смертномъ одр* и тогда я сказалъ Вашему Величеству, что если 
Вы во мн* нуждаетесь, то я, по первому слову, вернусь къ дей­
ствительной служб*".—„Да, это Я помню, но это было въ с л уча* 
возобновления войны. Но отъ мирнаго назначешя ты не откажешься?" 
На это я отв*тилъ, что я былъ бы въ отчаянии, если, въ мои годы, 
меня сдали бы въ архивъ, и что желая, въ случа* новой кампаши, 
принять въ ней учасие, мн* необходимо, въ мирное время, слу­
жить въ войскахъ. Какъ видите, глупыя Петербургсшя сплетни, что 
я не желаю никакого назначенья, дошли и до Государя. Это X., ко­
торый ихъ распространяете, не желая меня вид*ть во глав* какой-
либо части нашей б*дной армш, и поэтому я остаюсь при томъ 
мн*ши, что моя п*сенка сп*та 3 ) . Переживая въ моемъ воображении 
тяжелые дни, коимъ наступаетъ уже годъ 4 ) , я, съ чистою сов*стью, 
говорю себ*: я исполнилъ долгъ свой по м*р* силъ моихъ и моего 
разум*шя; исполняя его, я былъ чистъ отъ всякихъ грязныхъ, че-
столюбивыхъ помысловъ. Не награды и прославлеше себя подвигали 
меня на это д*ло, а единственно слава Россш и желание доставить 
ей честный и славный м1ръ. Припоминая подробности этихъ 
страшно тяжелыхъ и по истингь славныхъ дней, я вспоминаю 
сколько въ ихъ счастливомъ исходгь, Россгя Вамъ обязала. Пре­
жде щьмъ исторгя Вамъ воздастъ должное, дозвольте мнгь, егце 
разъ и отъ чистаго сердца, благодарить Васъ за Ваше мудрое 
содгьйствгеЩ.Уь • Щум 1 {>-;:;4Л|̂  M'v 

Подпись: „Васъ душевно любялцй и душевно уважающий". 

\) Т. е. X. 
?) Въ город*, недоброжелатели I. Вл. распустили слухъ, что онъ буди-

руетъ и не желаетъ служить. П. П. 
3) Желалъ бы думать, что тутъ 1ос. Влад., введенный к'Ьмъ-нибудь и 

Ч 'вмъ-нибудь въ заблуждеше, ошибается. Зная упоминаемаго здъхь X., я 
допускаю съ его стороны: несочувсте къ ген. Гурко, нерасположеше, но 
„распускаше слуховъ..." допустить не могу. Для меня тутъ очевидное, не­
счастное недоразум'вше, которое при тогдашнемъ удрученномъ состоянш 
I. В л. и его воспршмчивости, облеклось, въ его глазахъ, въ крайнюю вражду. \ 

П. П. 
4) Переходъ черезъ Балканы происходилъ 19 декабря. 
6) Курсивь мой. П. II. 
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5) С Сахарово. 19 декабря 1878 г.—Сейчасъ получилъ я, доро­
гой Дмитрш Станиславовичъ депешу вашу съ поздравлешями по 
случаю годовщины Ташкисена. И такъ, вы ничего не знаете о моемъ 
пребываши въ Питере, посему начинаю повествовать вторично. 
При пр1езде, Государь принялъ меня, какъ всегда, отлично и въ 
разговоре более всего вспоминалъ о Филипополе. На 'другой день, 
то есть въ самый день праздника, Государь, идя передъ выходомъ 
здороваться съ войсками, проходя черезъ залъ, где собрались геор-
rieBCKie кавалеры, и увидевъ меня, далъ мне руку и сказалъ: „По­
здравляю тебя кавалеромъ Теория 2 степени", такъ что при шествш 
кавалеровъ я уже шелъ въ паре съ Радецкимъ. Военный Министръ 
шелъ за мною ! ) , но меня не поздравилъ. Въ этотъ день былъ у 
Государя маленьшй обедъ высшихъ степеней и корпусныхъ коман-
дировъ; насъ было, кроме членовъ Царской фамилш, 14 человекъ. 
Раухъ 2 ) , какъ дежурный, также обедалъ. После тоста за Герман-
скаго Императора и за всехъ георгчевскихъ кавалеровъ, Государь, 
обратясь ко мне (между мною и Имъ сидели: Николай Николае­
вичу Наследникъ и Радецшй), сказалъ, поднимая бокалъ: „Гурко, 
за мою старую команду" 3 ) . 

Парадный обедъ и тостъ Государя за г. Гурко уже приведенъ 
нами выше. 

„Сегодня (19-го декабря) получилъ отъ Государя депешу, кото­
рую передаю дословно: „Сегодня, въ славную годовщину боя подъ 
Ташкисеномъ, благодарили мы Бога въ Преображенскомъ Соборе 4 ) 
за дарованную намъ победу. Всехъ участниковъ собираю къ обеду; 
сожалею, что тебя при этомъ не будетъ. Не могу не повторить тебе 
мое сердечное спасибо за все твои подвиги въ минувшую кампа-
нш. Да сохранитъ тебя Богъ и да пошлетъ Онъ тебе утешеше 
и дома" 5 ) . Алек^андръ. 

Могу Вамъ сообщить и свой ответъ. 
„Растроганъ до глубины души высокомилостивою памятью моего 

Государя къ посильнымъ трудамъ моимъ на поле брани. Я. неска­
занно счастливъ, что Господь Богъ сподобилъ и меня принесть свою 
лепту на алтарь отечества и темъ заслужить себе неоценимое Цар­
ское спасибо". 

*) Младнпе идутъ впереди. 
2) Оттонъ Егоровйчъ. 
3) Т. е. за гвардш. 
4) Подъ Ташкисеномъ участвовала гвард!я, а Преображенскш соборъ 

именуется соборомъ „всей гвардш". * ц 
6) Указаше на болъзнь жены г. Гурко, Марьи Андреевны. 

€РУССКАЯ СТАРИНА» 1 9 0 7 Г . , Т . CXXXI , ОКТЯКРЬ. » ^ -3 
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Завтра отправляю я депешу Вельяминову 1 ) , а поел* завтра 
Л.-Гренадерамъ, Псковцамъ и Великолуццамъ. 

Какъ прошлый годъ, въ это время, мы были выше настроены! 
Какъ видите изъ депеши Государя, бой у Ташкисена на первомъ 
план*, а перехода черезъ Балканы какъ будто и не существовало. 
Какъ издалека иначе судятъ! Что такое бой подъ Ташкисеномъ? 
Ничто; скор*е скромное Негашевское д*ло им*етъ больше значения. 
Это ключъ долины, который мы взяли и положили себ* въ 
карманъ. Такъ и Филипополя не понимаютъ; не понимаютъ нашего 
движешя на Самоковъ. Хороши бы мы были, не сд*лавъ этого дви-
жешя 2 ) . 

Ну, дай мн* Богъ, въ сл*дующую кампанию, над*лать столько 
же ошибокъ, сколько мы над*лали, и пршти къ такимъ же резуль-
татамъ;—и за то мн* Poccin спасибо скажетъ". 

6) Сахарово. 16 января 1879 г.—Такъ какъ I. Вл., не получая 
отв*товъ отъ Нагловскаго, допускалъ возможность потери писемъ, 
то въ этомъ письм* повторено многое изъ того, что уже пом*щено 
выше, а потому я извлекаю изъ него только н*которыя новыя м*ста, 
не включенныя въ прелш1я письма. 

„Въ третШ разъ начинаю я мое пов*ствоваше о моемъ пребывании 
въ Питер* въ конц* ноября (1878 г.) и о томъ, какъ тамъ со мною 
пошутили съ Георгиемъ второй степени. Говорю я пошутили, отъ 
того, что до сихъ поръ 3 ) , не говоря уже о рескрипт*, я ни ордена, 
и никакого оффищальнаго ув*домлешя о д*йствительномъ пожалова­
нии мн* его, ни отъ кого не получалъ, а въ капитул* я продолжаю 
числиться кавалеромъ ордена 3-й степени. Пр1*хавъ въ Питеръ 
24-го (ноября), на другой (день) былъ я у Государя и Николая Ни­
колаевича (Великш князь, бывший Главнокомандующий Д*йствующ. 
арм.). Первый, какъ всегда принялъ меня очень любезно, второй же 
былъ очень тронутъ т*мъ, что я ему сказалъ, что я пр1*халъ един-
ственно для него. При этомъ разговор* онъ сказалъ мн*, что 
подалъ обо мн* докладную записку, въ которой онъ писалъ, что 
за Филипополь я, по cie время, ничего не получилъ. При-

*) Генералъ Вельяминовъ командовалъ войсками въ бою у Дольняго 
Вугарова. 

2) Эти мн^шя компетентнаго судьи, самого вождя, стоявшаго во главъ 
всей операцш, во всей ея совокупности, должны, я думаю, послужить 
полезнымъ указашемъ будущймъ историкамъ нашихъ зимнихъ операщй 
на Балканахъ и за ними. П.. II. 

3) Письмо писано 16 янв., а Георг, праздн. былъ 26 ноября, т. е. прошло 
почти 2 месяца, ;, 
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знаться сказать я это въ одно ухо впустилъ, а въ другое вы-

Дал*е приведены слова государя, поздравившаго I. Вл., передъ 
началомъ выхода во дворц*, съ орденомъ. 

„Въ эту минуту я былъ далекъ отъ мысли получить этотъ ор-
денъ. Тутъ у меня сейчасъ явилось маленькое сомн*ше, какъ мн* 
проходить (въ шествш кавалеровъ), съ кавалерами 2 или 3 степени. 
Вс* тутъ начали говорить, что разъ какъ меня Государь поздра-
вилъ, то надо идти съ кавалерами второй степени, и я им*лъ глу­
пость на это согласиться. Тутъ вс* меня поздравляли, большинство, 
надо сказать, не искренно. Милютинъ же, передъ которымъ я шелъ 
въ пар* съ Радедкимъ, мн* не сказалъ ни слова. Тутъ, на выход*, 
получилъ я приглашение, на этотъ же день, къ об*ду у Государя. 
Об*дали въ этотъ день вс* Георпи 2-й ст. и вс* корпусные коман­
диры, бывшие на войн*, хотя бы и не Георгиевсше кавалеры. Тутъ 
я сд*лалъ другую глупость. Зная, какъ Государь любитъ, чтобы 
тотчасъ лее над*вали ордена, когда ихъ онъ дастъ, я послалъ къ 
Арендъ, купить зв*зду и крестъ и напялилъ то и другое"... Дал*е 
идетъ описаше двухъ об*довъ у государя и милостивыхъ словъ, 
къ г. Гурко обращенныхъ, о чемъ сказано выше. 

„На другой день, т. е. 27 ноября утромъ, былъ я у Государя 
благодарить его за орденъ. Милютинъ, выходя съ доклада, меня 
поздравилъ. Тутъ Государь, въ первый разъ вспоминая, что на дру­
гой день (28 ноября) годовщина взяия Плевны, сказалъ мн*: „Надо 
сознаться, что тутъ много есть и твоего" 2 ) . . . 

...На Рождественскихъ праздникахъ былъ у меня В. А. Вуна-
ковъ 3 ) съ массою наградныхъ списковъ на Георпя 3 и 4 степени, 
между прочимъ О. и Р. 4 ) . Привезъ онъ ихъ мн* уже подписан­
ными Насл*дникомъ 5 ) . Я былъ постав л енъ въ очень глупое поло-

*) Это выражение надо понимать въ томъ смысле, что покойный в. кн. 
Николай Николаевичъ, посл'Б войны, попалъ въ число „забытыхъ" и го-
лосъ его не им'влъ въха. Хотя въ данномъ случае, напоминаше вел. князя 
о заслугахъ г. Гурко можетъ быть и им-ъло значеше, такъ какъ, всл-вдъ 
за симъ, I. Вл. былъ пожалованъ Теорий 2 ст., о которомъ и идетъ рЪчь въ 
этихъ письмахъ. П. П. 

2) Очевидно подразумеваются Горшй Дубнякъ, Телишъ и Долыпй Дуб-
някъ, заняпе которыхъ привело къ тесному обложешю Плевны, привед­
шему къ ея паденш. П. П. 

*) Гешчзалънаго штаба генералъ-маюръ, участникъ обоихъ Забалкан-
скихъ походовъ и скончавпийся занимая должность Нач. Гл. Упр. казачьихъ 
В 0 й с к , ] т а ^ ^ 

4) Командиръ Л. Гв. Преображенскаго полка и офицеръ того же полка. 
5) Насл'Ьдникъ Цесаревичъ Александръ Александровичу командовавшей 

войсками гвардш и Петербургскаго военнаго округа. 
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J) Графъ Павелъ Андреевичъ, командиръ гвардейскаго корпуса. 
2) Николаю Николаевичу, который, какъ бывшш главнокомандующий 

дъйств. армш, составлялъ высшую инстанщю по ходатайствамъ о награ-
дахъ за войну. 

3) Никита Васильевичу донской казачий генералъ, сподвижникъ г. Гурко, 
выдающейся боевой деятель, но, по своей скромности, мало выдвинувшейся 
и скоро забытый. 

4 ) Александръ Алексаыдровичъ Фрезе, по окончанш войны, завъдывалъ 
награднымъ отдълешемъ главнокомандующаго. Отдълеше это попало въ 
руки Фрезе въ страшно запущенномъ видъ, что мнъ пришлось испытать 
на себъ, такъ какъ изъ трехъ представлешй обо мнЪ, съ ходатайствомъ о 
производстве въ генералы: за штурмъ Ловчи 22 августа, за штурмъ Плевны 
30 и 31 авг. и за штурмъ Правецкихъ укрЪпленныхъ позищй 10 и 11 но­
ября, нашлось въ отдълеши только одно, и то на полу, въ грязномъ видъ, 
затоптанное ногами. А. А. Фрезе, уже въ чинЪ генерала, послъ войны, въ 
Петербурге, ликвидировалъ дъла этого отдълешя. 

5) Полковникъ Густавъ Александрович Вульфертъ. Отличился еще при 
взятш Ч^ашкента Черняевымъ, при штурм!* котораго былъ опасно раненъ 
въ плечо пикою. Отличался, въ первомъ забалканскомъ походъ, а 30 ав­
густа, подъ Плевной былъ жестоко раненъ у Гривицы, пулей, вошедшей въ 
спину, а вышедшей спереди горла. Мучился много лътъ, доходилъ почти до 
сумашеств1я отъ страдантй, отъ которыхъ и скончался. Имълъ Георгия 4 ст. 
за штурмъ Ташкента. 

жеше. Писать „нить", когда Наследникъ моего Государя написалъ 
„да", не приходится, писать же „да" я не хотйлъ и по этому глу­
пому славянскому добродупию написалъ письмо Шувалову *), что 
я не нахожу препятствШ къ тому, чтобы представлешя сш были 
переданы на разсмотреше въ Думу ордена. Но написавши это 
письмо, я тотчасъ написалъ другое, самому Великому Князю 2 ) , въ 
которомъ я ему говорю, что минулъ годъ, какъ генералъ Красновъ 3 ) 
отбилъ у неприятеля 18 орудШ и ничего за cie не получилъ. Пред-
ставленъ онъ былъ алмазной шашке, но после того какъ старикъ 
С , за никому неизвестный подвигъ, получилъ Теория 3 ст., то я 
прошу таковой же и генералу Краснову. Фрезе 4 ) писалъ мне, что 
В. Кн. соглашается представить его къ Георгш. Теперь хочу пи­
сать и о Maiope Селянка. 

Только для этого надо, чтобы вышли гвардейсше Геориевсше 
кресты. О бедномъ Вульферте я опять возобновилъ ходатайство, и 
Фрезе писалъ мне, что В. Кн. уже подписалъ письмо о немъ Воен. 
Министру 5 ) . Читали-ли вы въ Военномъ Сборнике статью о Тра-
янскомъ перевале, подписанную П. К., очевидно самого К. Тамъ 
онъ дозволилъ себе, на стр. 57, переврать одну вашу записку. Это 
перевранный конецъ записки, писанной не 1-го января за № 172, 
а Н1 декабря вечеромъ за № 147 и не ему—К, а Липинскому. За­
писка предлинная, темъ не менее я вамъ высылаю ея кошю. Кошю 
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*) Тос. Влад. ошибся. 
2) День взяия Плевны 1877 г. 
3) Ни одинъ изъ нихъ не былъ на войн-в, не считая учас/пя н^кото-

рыхъ изъ нихъ, въ молодыхъ чинахъ, въ д'влахтз съ горцами на Кавказе, 
Ч т о было тогда въ модъ среди блестящей, Петербургской, военной моло­
дежи. ••Ш 

со второго приказания, помянутаго па стр. 65, въ книжечкахъ (за-
писныхъ, полевыхъ) нйтъ. Посылаю вамъ к о т и для того, что мо­
жетъ быть вы пожелаете послать въ Военный Сборникъ маленькое 
заявление о томъ, что г. К. совралъ. 

На дняхъ минетъ годъ какъ мы съ вами, можно сказать по 
совести, съ честью вложили мечи наши въ жшницы, но зат'Ьмъ 
забрался туда такой соръ, что теперь съ трудомъ мы его оттуда, 
въ другой разъ, вытянемъ, а коли и вытянемъ, то сильно заржав-
леннымъ, и начнемъ мы тогда опять съ того, что будемъ его вы­
прямлять и чистить о свои же собственныя спины. Вас. Алекс. 
(Бунаковъ) говорилъ мн*, что въ военныхъ сферахъ Петербурга 
царствуетъ такой застой, такая апатхя къ делу, что Фельдманъ 
(нашъ воен. агентъ въ В*н*), пр1*хавъ въ Петербурга, до сей поры 
не можетъ прШти въ себя отъ нравственнаго и умственнаго застоя, 
царствующаго въ военныхъ сферахъ Петербурга. Только и разго­
вора о томъ, кто сколько получилъ наградъ. Читали ли вы приказъ 
по Гвард. Корпусу о составлены исторш частей; вотъ будетъ рядъ 
самовосхвалений... Кому-то поручено и описаше дййствш всего от­
ряда, то есть деятельности отряднаго штаба. Интересно знать, кто 
это будетъ писать; ужъ не Феденька ли или Ника, которому также 
на дняхъ дадутъ крестъ, а какой,—это само собою разумеется 
Жалею я только объ одномъ, и искренно жалею, что я изъ воен­
ной службы сдйлалъ свое ремесло, и что это мой хлебъ насущный 
и что поэтому не могу ее покинуть. Такъ все это грустно и такъ 
чувствуешь себя безсильнымъ повести это дело такъ, какъ бы сле­
довало его вести для пользы и славы Россш. Одинъ въ пол* не 
воинъ.—Какъ мы скоро позабыли и Зивинъ и всгЬ три Плевны; мы 
помнимъ только 28-е ноября 2 ) , а итогъ того, во что намъ обошелся 
этотъ день, мы сводить не желаемъ. 

Если вгЬрить словамъ, сказаннымъ мне передъ моимъ отъездомъ 
изъ Петербурга, я могу ожидать назначешя; дадутъ мне корпусъ и 
подчинятъ Минквицу, Черткову (Михаилъ Ивановичъ) или Альбе-
динскому—все три боевые генералы 3 ) . Командовавши надъ старшими 
во время войны, въ мирное время мне даже приятно будетъ подчи­
ниться младшимъ въ чине. 

Еще разъ, передъ годовщиной окончангл тсампанги, отъ всей 
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*) Предположевле I. В л. о совместной службе съ Нагловскимъ оправда­
лось. Когда г. Гурко получилъ въ командование войска Од^сскаго воен. 
окр., Нагловсшй былъ назначенъ туда же нач. штаба округа, а затЪмъ 
занялъ тотъ же постъ въ Варшаве, скоро после того, какъ г. Гурко былъ 
назначенъ варш. генер.-губ. и команд, войсками. И г. Гурко и г. Наглов­
сшй были очень верующде, религюзные люди. Полселашя г. Гурко осуще­
ствились и въ другомъ; во время командовашя имъ войсками въ Варшаве 
они достигли блестящаго состояния. Содействовала» конечно и начальникъ 
штаба. 

*) Годовщина перехода черезъ Балканы. 
*) Понятно съ внешней только стороны; душевная же буря вылилась 

въ вышеприведенныхъ строкахъ. П. 17 

души и отъ искреннаъо сердца благодарю васъ за ваше всегда 
спокойное, въ высшей степени разумное содгъйствге. Отъ души 
желаю вамъ въ будущемъ широкаго поля дМствш. Гора съ горой 
не сходятся, а человйкъ съ человЬкомъ сходятся; такъ и мы съ 
вами; можетъ быть когда-нибудь и сойдемся. Дай Богъ, чтобы 
и тогда наша совместная деятельность была бы также славна 
и плодотворна, какъ минувшая и да будетъ и тогда надъ нами 
та же, видимая во всемъ, помощь Господа Бога Нашего11 Щ 

7) „19 декабря 1879 г. 2 ) . Давно-ли, а сколько воды утекло. 
Я же живу весь въ прошломъ, ибо впереди, для себя по крайней 
мере, ничего не вижу и не желаю видеть. Еще года н£тъ, какъ я 
не у д£лъ, но я чувствую, что я отсталъ; действительно, въ это 
время, мы куда-то ушли, впередъ или въ бокъ—не мне объ этомъ 
судить. Живу въ полномъ разобщеши со всемъ ипромъ и никто не 
поверитъ, если я скажу, что настоящее мое желаше быть забытымъ 
всемъ м!ромъ, ибо я ни къ какой деятельности более не гожусь. 
Я лишился веры въ самого себя. Вотъ, что значитъ сделать въ жизни 
ошибку, сесть не въ свои сани; после этого все кажется, что никакая 
сани не будутъ по мне. Переживая Балканскую эпопею, я вижу въ 
ней, съ моей стороны, громадныя ошибки; оне-то, и въ моемъ 
ремесле, отнимаютъ у меня веру въ мои военныя способности. 
Главный мой недостатокъ тотъ, что я не сумйлъ вселить въ своихъ 
подчиненныхъ (за редкими исключешями) довер1я въ мою счастли­
вую звезду, последств1емъ чего было то, что они нехотя исполняли 
мои приказания, а частенько и вовсе ихъ не исполняли. 

Вотъ отчего они меня такъ и поносятъ. 
Живемъ мы тихо, мирно, безмятежно 3 ) . Одна моя забота—та, 

чтобы въ одинъ прекрасный день не лишили бы меня моего содер-
жашя, сказавъ, что уже довольно я побилъ баклуши. 

Какъ вы провели сегодняштй день? Обедали ли во дворце? 
Судя по газетамъ, тамъ должна была быть тьма-тмущая. Будетъ 
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Въ числе разныхъ другихъ документовъ, относящихся къ тому 
времени и у меня сохраняющихся, относится одно письмо генерала 
Нагловскаго къ г. Гурко, изъ котораго привожу выдержку. 

„17 марта 1879 г. Одесса. (Въ Сахарово). 
„Моя статья 4 ) все еще не готова къ печати; причиною такого 

замедлешя то, что я, до сихъ поръ, не получилъ нужныхъ мне 
документовъ, а те, которые у меня находятся въ настоящее время— 
недостаточны. Внрочемъ, я очень радъ этому замедлешю, потому 
что теперь, кроме нашихъ документовъ, я имею въ своемъ распо-
ряжети процессъ Сулеймана, который чрезвычайно ц*ненъ и бро-
саетъ светъ на многая наши операщи. Прочитавши этотъ процессъ 
съ большимъ вниманчемъ, я пришелъ въ полный восторгъ. Хотя 
мн*, какъ бывшему Вашему начальнику штаба, и не подобаетъ 

1) Подчеркнуто 1ос. Владилпровичемъ. 
) Поел* продолжительнагр отпуска. 

3) Г. Ванновсщй былъ назначенъ управляющимъ военнымъ министёр 
ствомъ весной 1881 г. 

4) О первомъ Забалканскомъ походе. 

у васъ свободный часокъ времени, черкните словечко. Вы въ числ* 
т*хъ немногихъ, коими я не желаю быть позабытымъ. 

Вс*мъ хорошимъ людямъ, меня не поносящимъ,—мой поклонъ". 
Выписка изъ письма отъ 7 декабря 1880 г. изъ С. Сахарова. 

„Прилагаю при семъ кошю съ приказания Катал ею объ энергичномъ 
наступленш. Кашя мы тогда питали иллюзш на счетъ д*йствш 
кавалерш; боялись даже, чтобы она, бедненькая, зарвавшись, не 
понесла бы сильный уронъ; а она-то, голубушка, шлепала въ хвост* 
пехоты. Срамъ" 

Письмо безъ числа, но очевидно весна 1881 г. 
„ . . . Можете меня поздравить. J e suis un general к la demi-solde. 

Военное министерство, при поступленш моемъ вновь на действи­
тельную службу 2 ) , убавило мне мое содержаше ровно на половину. 
Сознаюсь, я этимъ постуикомъ военнаго министра былъ и есмь 
глубоко возмущенъ. Я полагалъ, что у военнаго министра Россш 
рука не поднимется на отнят1е у генерала Гурко половины его 
содержания, взятаго имъ, можно сказать, съ боя. 

Вчера утромъ я былъ у Ванновскаго 3) и подъ первымъ впеча-
тл*н1емъ, которое всегда бываетъ хорошее и честное, сказалъ ему, 
что я ухожу и ухожу совершенно. Но семейныя обстоятельства 
заставили меня, хотя бы и оплеваннаго, остаться на месте. Вотъ 
какой я гаденькш человекъ". 
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пить хвалебные гимны нашему походу, но тймъ не менее, про-
читавъ этотъ процессъ, я не могу не сказать, что весь этотъ по-
ходъ (первый забалканскШ) есть chef d'oeuvre военнаго искусства. 
Каше бы поразительные результаты были бы имъ достигнуты, 
если бы Плевна пала 18 или 19 шля, какъ мы разсчитывали въ 
Казанлыке; а что бы тогда заговорили наши теперешние враги и 
клеветники!" 

Какъ известно, неудача отряда генерала Шильдеръ-Шульднера 
у Плевны 8-го шля (1-я Плевна) повл1яла на д£йств1я передового 
отряда г. Гурко, прюстановивъ наступательный операщи и заставивъ 
остановиться съ пехотою отряда у Казанлыка, въ ожиданш событш 
подъ Плевной, на удачный исходъ которыхъ тогда все разсчиты­
вали. 18-е же ш л я , т. е., вторая Плевна явилась полной катастрофой, 
перевернувшей все. 

Посвятивъ эту статью воспоминаниямъ о выдающемся военно-
начальникй генерале Гурко и его начальники штаба Нагловскомъ, 
прибавлю о послЬднемъ еще нисколько словъ. По свидетельству 
вс^хъ участниковъ зимняго перехода черезъ Балканы и движешя 
къ Константинополю, въ Западномъ отряди армш явилось редкое 
на войнй, не внешнее только, но и духовное сочеташе предводи­
теля и его начальника штаба; второй составлялъ дополнеше первому, 
и я думаю, трудно было бы провести грань, где кончался одинъ и 
начинался другой, до такой степени велики были ихъ единомысл!е 
И блИЗОСТЬ. «ШЖ);, У * й | п ч 1 ШШП Д'$ 1

 :N O ' H V ; -

Все знавпие Д. С. Нагловскаго пели хоромъ, что онъ былъ не­
померно ленивъ. Действительно, Нагловсшй бывалъ ленивъ и даже 
очень; но эта леность проявлялась не всегда и не ко всему. Ленивъ 
былъ Нагловсшй на то, что ему не нравилось; несмотря на ле­
ность, онъ блистательно кончилъ курсъ Казанскаго университета 
по математическому факультету, артиллерйскую академш и академш 
генеральнаго штаба, обе по 1-му разряду. Такимъ образомъ, при 
работе, его интересовавшей, или когда того требовала обстановка 
(напр. въ 1-мъ и 2-мъ Забалканскихъ походахъ), лень не только 
исчезала, но онъ, какъ говорится, совсемъ зарывался въ работу. 
У меня сохранилась записная книжка Нагловскаго 1881 года. При­
веду изъ нея выдерлски, которыя покажутъ, какъ проводилъ время 
этотъ ленивый офицеръ генеральнаго штаба. 

1 января. Чепгвергъ. Целый день сиделъ дома. Занимался писа-
т е м ъ инструкщи для главнаго комитета по устройству и образо-
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ванш войскъ Были у меня Бендеревъ (Болг. оф.) 2 ) , И. В. Ко* 
хановъ и ПузыревскШ 3 ) . Съ Пузыревскимъ велъ споръ о переходи 
черезъ Балканы. Онъ согласился, что въ его сочиненш не следо­
вало бы говорить, что если бы колонна Дандевиля пошла не на 
Бабу-Гору, а на Златицу, то она избежала бы катастрофы. Главная 
тема спора была все о колонне Дандевиля. Пузыревскш доказывалъ, 
что было бы лучше, если бы ее направили на Златицу, а я утвер-
ждалъ, что лучше на Бабу-Гору. Хотя я его и не убедилъ оконча­
тельно, но кажется поколебалъ въ его мнйши. Около 9 ч. вечера 
прогулялся 20 мин. Потомъ опять сиделъ дома и занимался до 
2 ч. по полуночи. 

2-е. Пятница, У меня былъ Сахаровъ 4 ) ; вели споръ такти­
чески: о томъ какъ следуетъ употреблять артиллерш при насту-
плеши и при обороне. Вечеромъ поЬхалъ къ Штубендорфу, игралъ 
въ винтъ съ Гавриловымъ, Смагинымъ и Коверскимъ 5 ) . Назначилъ 
во время игры въ винтъ четыре черви и взялъ только 2 взятки, 
т. е. остался безъ 8. Замечательно! Первый разъ вышелъ подобный 
случай 6 ) . 

3-е. Суббота. Завтракалъ у Мосолова, а утромъ былъ у Черт­
кова. И тотъ и другой очень хвалили мою брошюру о подчиненш 
артиллерш начальникамъ дивизШ 7 ) . — Вечеръ провелъ у Терт1я 
Ивановича Филиппова. 

4-е. Воскресенье. Утромъ былъ у меня Чичаговъ 8 ) , адъютантъ 
Баранцова 9 ) , пр1езжавппй по поручение Баранцова. Онъ мне 
привезъ письмо Баранцова, въ которомъ онъ восторженно отзывается 
о моей брошюре. Затемъ возвращаясь отъ Мартюшева 1 0 ) , встретилъ 

*) Предсъдателемъ коего былъ тогда генералъ-адъютантъ Григорий Ива-
новичъ Чертковъ. 

2) Мой бывшлй адъютантъ въ бытность мою Болгарскимъ Военнымъ 
Министромъ. 

*) Александръ Казим1ровичъ, после смерти Нагловскаго назначенный 
началышкомъ штаба Варш. воен. окр. 

4) Викторъ Викторовичу участникъ 1-го Забалканскаго похода. Впо­
следствии Военный Министръ. 

Б) Штубендорфъ, Гавриловъ и Коверсшй генералы генеральнаго штаба, 
Смагинъ- артиллерШсюй. 

' ) Для меня, неумЪющаго играть въ карты, это непонятно; но вероятно 
это „замечательно". П. П. 

7) Генералъ Мосоловъ, бывнпй начальникъ штаба 6-го корпуса. Черт­
ковъ, ГригорШ Ивановичъ, Председатель главнаго комитета по образованно 
войскъ. 

8 

9 

10 

) Ныне епископъ Серафимъ. 
) Бывний тогда товарищемъ генералъ-фельдцейхмейстера. 
) Артиллер1йск1й генералъ, известный своимъ дальномеромъ. 
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Костандулаки ])> который остановился, вышелъ изъ экипажа и рас-
хваливалъ, въ самыхъ горячихъ выражешяхъ, мою брошюру. Ба-
ранцовъ беретъ 500 экземпл. моей брошюры. 

5-е. Понедплъникъ. Былъ утромъ у Баранцова, чтобы выразить 
ему благодарность за его письмо. Сегодня опубликована депеша 
Скобелева о дйлахъ 28 и 29 декабря. Я не вполне вйрю, или, 
лучше сказать, вполне не вЪрю депепгЬ и думаю, что потери по­
несены не во время вылазки текинцевъ, а во время штурма Геокъ-
Тепе, который не удался. Вообще думаю, что въ этихъ дЪлахъ мы 
потерпели довольно чувствительную неудачу. 

Вечеръ провелъ дома и занимался. 
в-е. Вторникъ. Весь вечеръ занимался до 12 ч. ночи. 
7-е. Среда. Утромъ былъ въ засъ-даши генерала Черткова; засй-

данле почти что не состоялось за неприбьтемъ многихъ членовъ. 
ПослЬ обгЬда занимался, но около 10 ч. прйхалъ Клейгельсъ 2 ) и 
просидйлъ до V/2 по полуночи. Получено сведите о новомъ на-
паденш текинцевъ на Скобелева и взятш ими еще одного орудгя. 
Думаю, что Скобелевъ напрасно подошелъ такъ близко къ крепости: 
этимъ онъ парализовалъ дЬйств1е своего огня, въ чемъ главная его 
сила, и облегчилъ нападешя текинцевъ въ рукопашную, въ чемъ 
главная сила текинцевъ. 

8-е. Четвергъ. Утромъ занимался. За брошюру получилъ 200 р. 
9-е. Пятница. Около 2-хъ ч. пргЬхалъ ко мнЬ Водаръ 3 ) . Онъ 

только-что пр^халъ изъ Варшавы. Онъ очень обрадовалъ меня 
своимъ пргЬздомъ. Посл^ обгЬда былъ у Фрезе 4 ) . Онъ сообщилъ мне, 
что кн. Имеретинскш уходитъ съ должности нач. шт. округа . . 

• • • • 
но все-таки надо знать мотивы его удалешя 5 ) . 

*) Очень изввстный въ свое время, конно-артиллершсшй генералъ. 
2) Одинъ изъ выдающихся ординарцевъ г. Гурко во время зимняго 

похода за Балканы. Впослъ'дствш петербургскш градоначальникъ. 
3) Александръ Карловичъ, генералъ генеральнаго штаба. 
4 ) Командовалъ въ то время Л.-Гв. Егерскимъ полкомъ. 
5 ) Кн. Имеретинсшй наслъдовалъ доллшость начальника штаба Петер-

бургскаго округа посл-в гр. Павла Андреевича Шувалова. Когда главно-
командующимъ войсками гвардш и Петербургскаго военнаго округа былъ 
назначенъ Наслъдникъ Цесаревичъ Александръ Александровичъ, то Его 
Высочество неоднократно выражалъ Военному Министру Гр. Милютину 
желаше им'вть начальникомъ штаба генерала Розенбаха, и наконецъ, когда 
однажды, Велишй Князь, довольно настойчиво, сказалъ гр. Милютину: 
„когда лее вы мнв дадите Розенбаха", Военный Мипистръ пригласилъ 
къ себъ* Кн. Имеретинскаго и п^редалъ ему этотъ разговоръ. Князь въ 
тотъ же день подалъ рапортъ объ отчисленш отъ должности. 
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На этомъ месте дневникъ обрывается. НагловскШ пойхалъ въ 
Сахарово, где его ожидала Екатерина Александровна Комарова, 
сделавшаяся, въ это ихъ свиданье, невестой Нагловскаго, а потомъ 
и его женой. Когда Дмитрш Станиславовичъ вернулся въ Петер­
бургу то онъ, войдя къ намъ, сказалъ моей жене: „поздравьте 
меня, и я взялъ Геокъ-Тепе. Женюсь". 

Къ чему же привелъ я эти выписки изъ дневника Дмитр1я 
Станиславовича? Что мы, въ этихъ отрывкахъ, видимъ? Утромъ 
„велъ споръ (стратегически) съ Пузыревскимъ о направленш Ко­
лонны Дандевиля..." „Съ Сахаровымъ—тактичесшй, объ употребле-
нщ артиллерш..." „Вечеромъ занимался до — часовъ ночи".— 
Этимъ испещренъ весь дневникъ. И это все при невероятной, какъ 
говорили тогда: „проверб1альной"—лености. 

Невольно вспоминаю следуюнцй разсказъ. Во время войны Cfc-
веро-американскихъ штатовъ съ Южными, северяне, въ начале, 
были постоянно биты южанами, пока во главе северной армш 
не сталъ генералъ Грантъ, который началъ бить южанъ. Въ это 
время къ президенту Линкольну явилась депутащя квакеровъ и 
трезвенниковъ съ просьбой сменить Гранта, такъ какъ онъ, будто бы, 
злоупотребляетъ спиртными напитками. Линкольнъ очень любезно 

11-е. Воскресенье. Былъ у обедни въ Исашевскомъ соборе. Обе­
дали у Бореля, где офицеры генеральнаго штаба давали обедъ 
Пржевальскому. Вечеромъ дома занимался до 5 ч. утра. 

12-е. Попедтьльникъ. Утромъ занимался дома. Вечеръ провелъ 
у М-me Галлеръ. Вернулся въ 12lJ2 ч. ночи. Занимался до 3 ч. утра. 

13-е. Вторнит. Утромъ занимался частно инструкщею, частда 
ответомъ на недостойную статью 3. — Вечеромъ занимался до 
5 ч. утра. 

14-е. Среда. Утромъ занимался. Вечеръ провелъ у Мартюшева. 
Получена телеграмма о взятш Геокъ-Тепе. 

15-е. Четвергъ. Утромъ очень интересная комиссля у Черткова 
по поводу вопросовъ, касающихся до инструкцш. Былъ выходъ по 
поводу Геокъ-Тепинской победы. Скобелевъ произведенъ въ полные 
генералы и получилъ Геория 2-й степени. Въ 7 1 /4 выезжаю къ 
Гурко (въ Сахарово), где надеюсь встретить Е. А. 
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принялъ депутащю, отнесся сочувственно къ ихъ нравственному 
побуждение и вмести съ тЬмъ спросилъ, не могутъ ли указать ему 
адресъ той фирмы, щ% Грантъ покупаетъ свою водку, и пояснилъ 
удивленнымъ просителямъ, что онъ тотчасъ же закупитъ большой 
запасъ этой водки и пошлетъ въ армш вс&мъ генераламъ, чтобы 
они пили ее какъ Грантъ, но и побеждали, какъ онъ.—Применяя 
это къ дневнику Нагловскаго — и его „проверб1альной" лености, 
думаю про себя: хорошо было бы, кабы вей наши офицеры гене­
ральнаго штаба также лЬнились, но также и „занимались...", какъ 
Нагловсшй... 

П. Паренеовъ. 
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